


REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : Economie
M'N'STEREEEI;EDUCAT'ON Section : Economie et Gestion
EXAMEN DU BACCALAUREAT |Durée:3 H Coefficient : 3

SESSION 2016 Session principale

| Premiére partie

| 10 points |

Question 1 : (3 points)
Comment la croissance économique peut-elle entrainer I’épuisement des
ressources naturelles ?

Question 2 : (3 points)
Montrez que les importations de biens et services peuvent contribuer
I’amélioration de la compétitivité hors-prix des entreprises nationales.

Question 3 : (4 points)
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Institut National de la Statistique, (Enquéte nationale sur I’emploi et RGPH)

1. Calculez et interprétez :
- le taux de croissance global de la population active occupée en Tunisie ;
- le taux de croissance global de la population active occupée dans le secteur

primaire.

2. Aprés avoir effectué les calculs nécessaires 4 partir des informations fournies par
le graphique, décrivez I’évolution de la part du secteur primaire dans le total de
la population active occupée en Tunisie.

(Tous les calculs doivent figurer sur la copie)
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| Deuxiéme partie 10 points |

Montrez que, pour le pays d’accueil, les effets de I’implantation des firmes
multinationales ne lui sont pas toujours bénéfiques. Prenez appui sur vos connaissances
et sur les documents ci-dessous.

Document 1

Au cours des deux derni¢éres décennies, le volume des investissements directs
étrangers (IDE) a destination des pays en développement (PED) s’est accru de maniére
considérable. Désormais, les gouvernements des PED inscrivent manifestement les IDE
au cceur de leurs stratégies de développement, et ce, pour plusieurs raisons : I'impact
positif sur la croissance économique, I’apport des ressources financiéres, la création
d’emplois et les effets de débordement (d’entrainement) qu’ils engendrent sur les
entreprises locales [...]. La firme multinationale (FMN), lorsqu’elle implante des
filiales a I’étranger, y transfére aussi tout un « paquet technologique » composé des
technologies incorporées dans les machines et les licences de fabrication, mais aussi du
savoir-faire organisationnel et managérial [...]. Au cours du temps, les technologies
possédées par les FMN sont susceptibles de se diffuser vers le tissu industriel local a
travers différents mécanismes |[...].

La présence des FMN exerce une pression concurrentielle sur les entreprises
domestiques. Cette pression oblige les firmes locales a devenir plus efficaces et plus
compétitives en rationalisant leurs processus de production et modernisant leurs
technologies |[...]. Le succés économique des nouveaux pays industrialisés (NPI) d’ Asie
lors des années 70 et 80 ainsi que la croissance économique spectaculaire de la Chine
(en moyenne de I'ordre de 10 % par an depuis les années 80) mettent en avant
I"importance des performances a I’exportation dans le processus de développement
économique.

Source : Selin OZYURT «Les investissements directs étrangers entrainent-ils des effets de
débordement vers les pays en développement ? », 2008

Document 2

L’IDE a longtemps été considéré comme un des vecteurs essentiels de la
dépendance a I’égard des pays industrialisés. A ’appui de cette représentation venaient
le non-réinvestissement sur place des profits réalisés, souvent rapatriés vers le pays
d’origine des firmes multinationales (FMN), le contrdle intégral du capital par les FMN,
I’absence de participation locale aux fonctions d’encadrement, la rotation rapide d’une
main-d’ceuvre jeune et souvent féminine (dans le textile et I’électronique notamment) et
sous-pay€e, a quoi s’ajoutaient I’influence parfois trop visible des firmes en question sur
la politique locale et, dans le cas des IDE miniers, le sentiment d’un pillage des
ressources naturelles du pays sans contrepartie réelle pour le développement national.

Source : Jacques Adda, La mondialisation de 1'économie, La Découverte, 2006
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : GESTION

MINISTERE DE L'EDUCATION

A Section : Economie et Gestion
EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée:3 H 30 Coefficient : 3
SESSION 2016 Session principale

Le sujet comporte 07 pages numérotées de 1/7 a 7/7

Le sujet comporte deux parties :
Premiére partie : (5 points)
Exercice n° 1 : Analyse de I’exploitation
Exercice n° 2 : Analyse des écarts
Deuxiéme partie : (15 points)
Dossier n° 1 : Optimisation de I’activité
Dossier n° 2 : Investissement et financement
Dossier n° 3 : Communication, publicité et promotion
Nota : - 1l vous est demandé d’apporter un soin particulier a la présentation de votre copie.
- Les calculs ayant un intérét particulier doivent figurer sur la copie.

PREMIERE PARTIE
Exercice n° 1
La société La couverture installée dans le centre de la Tunisie a pour activité la vente
de couvertures.
On vous communique, d’une part, le graphique suivant pour la détermination du seuil
de rentabilité pour I’année 2015 (valeurs en dinars)
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Chiffre d'affaires

On vous communique, d’autre part, les renseignements suivants :

- Frais variables (autres que le colt d’achat des marchandises vendues)  : 80 000 D ;
- Marge sur coiit variable : 320 000 D ;

- Stock moyen : 100 000 D ;

- Coefficient de rotation des stocks : 4 fois par an.
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Travail a faire :

En prenant appui sur le graphique et les autres informations :

1) Dites & partir de quel montant I’activité de I’entreprise est rentable. Comment
appelle-t-on cette valeur ?

2) Déterminez le chiffre d’affaires total réalisé par la société La couverture au cours
de I’année 2015.

3) Déterminez le colt d’achat des marchandises vendues.

4) Présentez le tableau du résultat différentiel.

5) Déterminez le taux de la marge sur cofit variable.

6) Déterminez le chiffre d’affaires qu’il faudrait réaliser pour obtenir un bénéfice
équivalant a 20 % de ce chiffre d’affaires.

Exercice n° 2
La société Meubles Plast qui est spécialisée dans la fabrication et la vente des meubles

de jardin en plastique, avait prévu pour le mois de mai 2016 une consommation de matiére de
7 500 kg de plastique granulé pour un montant de 15 000 dinars en raison d’une production de
1 500 tables de jardin. Finalement, durant le mois de mai 2016, il a été consommé¢ 7 800 kg de
matiére premiére pour un montant de 15444 dinars en raison d’une production de 1 500
tables de jardin.
Travail a faire :

1) Déterminez I’écart global sur matiére premiere.

2) Analysez I’écart global sur matiére premiere en faisant apparaitre I’écart sur quantité

et I’écart sur cot.
3) Que pensez-vous de la performance de la société ?

DEUXIEME PARTIE

La société « Meubles de la nouvelle époque » fabrique des meubles en bois qui sont
principalement destinés a 1’équipement de la maison. Les deux principaux modéles vendus
sont la bibliothéque "TAPSUS" et la chambre a coucher "NEAPOLIS".

La société « Meubles de la nouvelle époque » ayant connu jusqu’a ce jour une forte
croissance, mais connaissant aujourd’hui des difficultés, M. Mohamed, gérant de la société
estime qu’il est indispensable de renforcer le contrdle des coits, d’améliorer la rentabilité
globale de la société en recourant a des méthodes d’optimisation d’activité et de s’engager sur
un nouveau créneau afin de conserver une position dominante.

Vous étes chargé de travailler les dossiers concernant les objectifs présentés ci-dessus.

DOSSIER N° 1 : OPTIMISATION DE L’ACTIVITE
Depuis plusieurs mois, le gérant de la société estime que les moyens de son usine ne
sont pas exploités de fagon efficiente. Alors que le directeur technique prétend qu’il manque
de moyens pour réaliser un volume de production permettant d’améliorer le résultat.
Pour avancer sur cette question, le gérant vous demande de réaliser une étude
d’optimisation de ’activité de son entreprise. Vous disposez des informations ci-aprés :
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Selon le service technique, les normes de production se présentent ainsi :

Vidweuls Bibliothéque | Chambre & coucher | Capacités maximales annuelles
"TAPSUS" "NEAPOLIS" en heures machines
Atelier sciage 1 heure 2 heures 1 100 heures
Atelier pergage et finition | 15 heures 20 heures 12 500 heures

Les données caractéristiques de I’exploitation en 2015 par unité sont résumées dans le

tableau suivant (montants en dinars)

Bibliothéque Chambre a coucher
R "TAPSUS" "NEAPOLIS"
Prix de vente _ 2 500 3 500
Cofits variables 1 500 1925
Marge sur coiits variables 1 000 1575

Les quantités produites et vendues en 2015 ont €té :

- Bibliothéque "TAPSUS" .................. : 500

- Chambre a coucher "NEAPOLIS"...... 250
Les coiits fixes globaux sont de 500 000 D.

Travail a faire :

)

2)
3)

4)

Expliquez pourquoi, pour optimiser le résultat, il est nécessaire de travailler en pleine
capacité.

Calculez le résultat dégagé par la combinaison de la production réalisée en 2015.
Calculez les capacités utilisées par chaque atelier par la combinaison de production
réalisée en 2015.

A P’appui de vos résultats et des données fournies, expliquez pourquoi la combinaison
de production actuelle n’est pas optimale.

5) Déterminez les quantités optimales a fabriquer pour assurer le plein emploi des deux

ateliers.

6) Calculez le résultat optimal.

7
8)

Comparez le résultat optimal au résultat réalisé en 2015. Commentez briévement.
Le résultat optimal pourrait-il étre amélioré ? Si oui, et sans faire de calcul, a quelle
condition ?

DOSSIER N° 2 : INVESTISSEMENT ET FINANCEMENT

A- Investissement

Afin de s’engager dans un processus dynamique d’amélioration de la compétitivité, le

gérant souhaite investir début 2016 dans un nouveau créneau o la concurrence est faible : les
cuisines équipées.

La fabrication des cuisines équipées nécessite au début de P’année 2016,

I’agrandissement des locaux, I’acquisition d’une nouvelle ligne de production, etc....
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La société a le choix entre deux projets qui nécessitent un montant investi identique, a
savoir 720 000 dinars et qui présentent les caractéristiques suivantes :

1) Eléments prévisionnels du projetn® 1 :

Cofit de I’investissement 720 000 dinars
Amortissement annuel 120 000 dinars
Valeur résiduelle 120 000 dinars
Durée du projet 5 ans
Résultat annuel avant impdts 250 000 dinars
Imp6ts sur les bénéfices 25 %

2) Evaluation du projet n° 2 selon la VAN et le DRCI :
a. Valeur actuelle nette (VAN) : 530 000 dinars.
b. Délai de récupération du capital investi (DRCI) : 2 ans et 6 mois.
Travail a faire :
1) Déterminez le cash flow net annuel du projet n°1.
2) Déterminez la valeur actuelle nette avec un taux d’actualisation de 10 % (Annexe B,
page 7/7) et le délai de récupération du capital investi du projet n°1.
3) Concluez sur I’opportunité d’adopter I’un des deux projets.

B- Financement
a) Suivi de la trésorerie
Le gérant de la société a finalement décidé de réaliser le projet. Il a rendez-vous avec le
banquier pour lui présenter le projet. Pour compléter I’étude de rentabilité réalisée
précédemment, il a engagé pour le premier trimestre 2016, une démarche budgétaire qui reste
inachevée a ce jour (Annexe A, page 6/7).
La trésorerie de la société est assez fragile. L’entreprise bénéficie déja d’une
- autorisation de découvert entiérement utilisé par I’activité actuelle. Le gérant est conscient
qu’il ne pourra donc obtenir aucune avance supplémentaire de sa banque. Par conséquent, il
souhaite connaitre les besoins en trésorerie générés par cette nouvelle activité pour le premier
trimestre 2016 et le cas échéant réfléchir a la mise en place des solutions qui rendraient la
société autonome financiérement.
Travail a faire :
1) Quel est I’intérét, pour la société d’établir un budget de trésorerie ?
2) A partir du budget des encaissements fourni en annexe A, page 6/7, retrouvez le
délai de réglement accordé aux clients.
3) A partir du budget des décaissements fourni en annexe A, page 6/7, retrouvez le
délai de réglement accordé par les fournisseurs.
4) Pourquoi les dotations aux amortissements du matériel ne figurent-elles pas dans le
budget des décaissements ?
5) Etablissez le budget de trésorerie (variation de la trésorerie) du premier trimestre
2016.
6) Que peut-on dire concernant la situation de la trésorerie ?
7) Citez une raison qui peut expliquer cette situation.
8) Proposez une solution pour financer le déficit de la trésorerie.
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b) Choeix de financement
La société « Meubles de la nouvelle époque » envisage de financer le déficit de la
trésorerie arrondi a 700 000 dinars par une augmentation du capital et par un emprunt auprés
de sa banque.
La banque a fait 8 M. Mohamed deux propositions de prét que vous trouvez en annexe C
page, 7/7.
Travail a faire :
1) Observez la colonne "Annuités” des deux tableaux de remboursement et énoncez la
différence essentielle entre les deux propositions de la banque.
2) Indiquez le montant de I’emprunt et déduisez le montant de I’augmentation du
capital.
3) Déterminez le taux d’intérét de ’emprunt.
4) Calculez la somme des intéréts de chaque modalité de remboursement.
5) Quelle est la proposition (modalité de remboursement) 4 retenir ? Justifiez votre
réponse.

DOSSIER N° 3 : COMMUNICATION, PUBLICITE ET PROMOTION

Pour accroitre ses ventes et promouvoir la commercialisation des cuisines équipées, la
société « Meubles de la nouvelle époque » a contacté une agence de communication qui est
chargée de la promotion.

Le gérant vous demande de I’éclairer sur I'opportunité des actions prévues et sur leurs
modalités de mise en ceuvre.

Vous disposez des informations suivantes :

1) Campagne publicitaire et promotionnelle a la télévision nationale :

- Frais de conception et d’élaboration des messages : 2 500 dinars ;
- Diffusion a la télévision : 15 jours a raison de 30 secondes par jour a 700 dinars
les 30 secondes.

2) Participation a un grand jeu concours avec prix : Un séjour tout compris pour une
famille (2 parents et 3 enfants) d’une valeur commerciale de 500 dinars. Ce prix est
décerné pour 10 familles tirées au sort ayant répondu correctement 4 une question
simple. _

3) Distribution aux points de vente de 1 000 tee-shirts aux couleurs de la société d’une
valeur de 10 dinars par tee-shirt.

L’agence de communication, pour la préparation de cette campagne, a présenté a la
société une facture de 2 000 dinars.
Travail a faire :
1) Déterminez le cofit de chaque support de communication.
2) Déterminez le coiit total de la campagne publicitaire et promotionnelle proposée.
3) Quel est I’impact de cette campagne publicitaire et promotionnelle sur la structure des
charges prévisionnelles ?
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ANNEXE A CONSULTER

Annexe A : Budgets du premier trimestre 2016 (valeurs en dinars)

Budget des ventes

Eléments Janvier Février Mars
Ventes hors TVA 80 000 90 000 100 000
TVA sur ventes 18 % 14 400 16 200 18 000
Ventes TVA comprise 94 400 106 200 118 000
Budget des approvisionnements
Eléments Janvier Février Mars
Achats hors TVA 30 000 35 000 40 000
TVA sur achats 18 % 5400 6 300 7 200
Achats TVA comprise 35 400 41 300 47 200
Budget des charges
Eléments Janvier Février Mars
Charges externes 8 000 8 500 9 000
Salaires nets 9 082 9082 9082
Cotisations salariales 2 575 2575 2575
Impédts sur salaires 1 300 1300 1300
Amortissement du matériel 10 000 10 000 10 000
Budget des investissements
Eléments Janvier Février Mars
Acquisition de matériel hors TVA 720 000 - -
TVA sur immobilisation 18 % 129 600 - =
Immobilisation TVA comprise 849 600 - -
Budget des encaissements
Eléments Janvier Février Mars
Ventes janvier 47 200 - 47 200
Ventes février - 53 100 -
Ventes mars - - 59 000
Totaux 47 200 53 100 106 200
Budget des décaissements
Eléments Janvier Février Mars
Achats janvier - - 35 400
Achats février - - -
Achats mars - E -
Investissement 849 600 - -
TVA a payer - - -
Salaires nets 9082 9082 9082
Impédts sur salaires - 1 300 1300
Cotisations salariales - - -
Charges externes 8 000 8 500 9 000
Totaux 866 682 18 882 54 782
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Annexe B : Extrait des tables financiéres (10 %)
: 3 @A+i)"-1 [1-Qa+d™ i
1 - 1 =
n ( +l) ( +l) i i 1_(1+i)-n
1 1,100 000 0,909 091 1,000 000 0,909 091 1,100 000 0
2 1,210 000 0,826 446 2,100 000 1,735 537 0,576 190 5
3 1,331 000 0,751 315 3,310 000 2,486 852 0,402114 8
4 1,464 100 0,683 014 4,641 000 3,169 866 0,315470 8
5 1,610 510 0,620 921 6,105 100 3,790 787 0,263 797 5
AnnexeC :

TABLEAU DE REMBOURSEMENT DE L’EMPRUNT (Premiére proposition)

Capital restant Capital restant
Périodes dii en début de Intéréts Amortissements Annuités dii en fin de
période période
1 420 000,000 42 000,000 68 794,950 110 794,950 | 351 205,050
2 351 205,050 35 120,505 75 674,445 110 794,950 | 275 530,605
3 275 530,605 27 553,061 83 241,889 110 794,950 192 288,716
4 192 288,716 19 228,872 91 566,078 110 794,950 | 100 722,638
3 100 722,638 10 072,312 100 722,638 110 794,950 0

TABLEAU DE REMBOURSEMENT DE L’EMPRUNT (Deuxiéme proposition)

Valeurs en dinars

Capital restant Capital restant

Périodes dil en début de Intéréts Amortissements Annuités dé en fin de
période période
] 420 000 42 000 84 000 126 000 336 000
2 336 000 33 600 84 000 117 600 252 000
3 252 000 25 200 84 000 109 200 168 000
4 168 000 16 800 84 000 100 800 84 000
5 84 000 8 400 84 000 92 400 0
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Philippe, le narrateur, rencontre pour la premiére fois Anna, la sceur de son ami Alexandre.

Je ne pouvais encore me dire que je I’aimais ; la curiosité ’emportait sur toute
réflexion et les questions que je me posais, [...] dans la rue en rentrant a petite allure chez
mes parents, ne tournaient pas autour de mon émotion ou mes sensations, mais avaient Anna
pour tout sujet : que faisait-elle, qui voyait-elle ? quel age avait-elle 2 oil poursuivait-elle ses
ctudes 7 quel chemin empruntait-elle pour rejoindre son domicile ? 3 a quo1 ressemblait sa
chambre ? aurais-je une occasion quelconque de la croiser lorsque je raccompagnais son
frére 7 Jen arrivais ainsi naturellement a Alexandre. Pourquoi m’avait-il dissimulé
IPexistence de cette sccur dont le charme semblait exercer autant d’emprise sur lui que sur
mot ? Quel était ce « probléme a la maison », dont elle avait parlée ? Quels rapports
entretenaient ces deux €tres dont je ne parvenais pas a décider lequel influencait 1’autre dans
les gestes, la voix, la tenue ? Alexandre avait-il pensé a Anna lorsqu’il m’avait lancé comme
une mjure :

- T'u ne sais donc pas ce que c¢’est que la vraie beauté féminine ?

Cette apostrophe ' me faisait pressentir qu’il serait maladroit d’interroger Alexandre
de tagon trop directe et qu’il faudrait y aller avec prudence. Nous étions restés sur une
bagarre qu’il avait gagnée, une épreuve d’humiliation et de violence physique et alors qu’il
m’avait impos€ sa loi, j’avais, immédiatement aprés, été le témoin de sa docilité, sa tendresse
vis-a-vis de I’inconnue qui avait fait irruption dans notre taniére. J’avais déja découvert a
mes dépens P’extréme susceptibilité *d’Alexandre. Je devrais donc, pour la stratégic qui
s’amorgait, en tenir compte. L’amour — ou plutdt, ses prémices’ — venait d’éveiller des
instincts de ruse que je ne soupgonnais pas. J’avais été jusqu’ici entiérement dévoué 3
Alexandre. Désormais, j’envisageais mes relations avec lui d’une autre maniére. Je calculais

que notre prochaine entrevue serait importante, voire décisive. Car Alexandre représentait

mon seul moyen d’accés a Anna et je craignais, si je ne savais pas m’y prendre avec lui, de
gacher ma chance de revoir la jeune fille aux longs cheveux noirs, au teint pile et aux levres
rouges. Son image m’avait envahi. Elle devenait un projet, une ambition, une raison de se
lever le matin pour partir vers I'univers du lycée avec une autre perspective que ’ennui, le
travail scolaire, I’habitude. Elle ne m’avait pourtant accordé aucun regard pendant le court

instant de son apparition. Mais elle était 1a dans la vie, dans ma vie. Ce court instant avait
sutti pour lui conférer une dimension démesurée.

Philippe LABRO, Quinze ans, Gallimard, 1992,

Apostmphe renvoie a la question qui précede.
Susceptlblhte disposition a se facher facilement.
* Prémices : premiers élans du coeur.
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I- ETUDE DE TEXTE : (10 points)
A- Compréhension : (7 points)

1) Anna ne laisse pas le narrateur indifférent. Quel effet produit-elle sur lui?
Justifiez votre réponse en vous référant av premier paragraphe. (2 points)

2) Quel changement la rencontre avec Anna va-t-elle entrainer dans la relation

entre les deux amis, Philippe et Alexandre ? (2 points)
3) Malgré I’'indifférence d’Anna, le narrateur est profondément marqué par la

courte apparition de cette jeune fille. Relevez et expliquez deux procédes

d’écriture qui le montrent. (3 points)

B-Langue : (3 points)

1) Le charme d’Anna semblait exercer autant d’emprise sur lui que sur moi.

Donnez le synonyme du mot souligné puis employez-le dans une phrase.
(1,5 point)
2) Jenvisageais mes relations avec Alexandre d’une autre maniere, il

representait mon seul moyen d’acces a Anna.
- Identifiez le rapport logique exprimé dans la phrase. (0,5 point)
- Réécrivez cette phrase de maniére a établir un rapport de conséquence.

(1 point)

[I- ESSAI : (10 points)

- « Elle était 1a dans la vie, dans ma vie », atfirme le narrateur.
Pensez-vous qu’une rencontre amoureuse puisse changer le cours d’une vie ?

Vous développerez votre point de vue sur cetie question €n vous appuyant sur

ies arguments et des exemples précis.
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Le sujet comporte 3 pages.
Exercice 1: (4,5 points)

On considére le graphe orienté (G) ci-contre A B

1) Recopier et compléter le tableau suivant :

. A | B c | D " ¢
& | 2 | | (G)
d | - 1 | |

2} Repondre par « Vrai » ou « Faux », en justifiant la réponse a chacune des affirmations
suivantes :
a) Le graphe (G) admet une chaine orientée eulérienne.
b) Le graphe (G) admet un cycle orienté eulérien.

c) La matrice associée au graphe {G) en considérant ses sommets dans l'ordre
01 1 1

alphabétique est 0 O
1 O
O 1

= O
o O B

Exercice 2 : (4,5 points)

Le tableau ci-dessous donne |'évolution du chiffre annuel {(en milliards de dinars) de
I"exportation de la Tunisie des produits électrigues et mécaniques de I'année 2008 jusqu’a
I"année 2014.

Année | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014

e e - e - L ES £ s [ SE - sl

| Rang x, de I'année 1 2 3 4 5 6 7
Chiffre annuel v; |

n | 6,2 s 8,1 | 93 | 9,7 | 104 | 11,6
(en milliards de dinars) | |

- | ~ (Source:iINS)

1) Représenter, dans un repéere orthogonal, le nuage des points de la série statistique (x;,V;).
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Dans la suite, on arrondira au centiéme les résultats des calculs.
2) Calculer les coordonnées du point moyen G associé a la série (x,y;) puis placer ce point sur le

graphique.
3} Justifier que le nuage des points permet d’envisager un ajustement affine.
4) a) Déterminer par la méthode des moindres carrées une équation de la droite de régression
de yen Xx.

b) En utilisant cet ajustement, estimer en milliards de dinars le chiffre de I'exportation de la

Tunisie des produits électrigues et mécaniques en |'année 2017.

Exercice 3 : {5 points)

(25 12 8)
On considere la matrice A=| , 3 5.

(1 1 1,

1ja) Calculer le déterminant de la matrice A.

b) En déduire que A est inversible.
(1 -4 0
-2 17 -18
1 -13 27,

2) Soit la matrice B=

Calculer AxB et en déduire la matrice A inverse de A.

3) Un artisan fabrique trois types de jouets en bois : voitures, camions et bateaux.

Le tableau ci-dessous donne la quantité de bois en kilogrammes et le nombre d’heures de
travail necessaires pour la fabrication d’un jouet de chaque type.

o T'Type de jouet Voiture Cahionm | Bateau
Quantité de bois(en kg) | 2,5 1,2 0,8
e St e - v " P— —— —— -
Heures de travail pourla |
o o I 4 heures 3 heures 2 heures
| fabrication d’un jouet | |

Apres 204 heures de travail et en utilisant 96 kg de bois, I’artisan a fabriqué au total 76 jouets.
On se propose de determiner le nombre de jouets fabriqués de chaque type.
a) Montrer que la situation se traduit par le systeme :

2,5« + 1,2y + 0,8z = 96
(S):4x + 3y + 22 = 204
X 4+ vy 4+ 2z = 76

. 960
b) Montrer que le systeme (S) est équivalenta AU=Vou U= |y | et V=] 4, |.

c) Determiner le nombre de voitures, le nombre de camions et le nombre de bateaux

fabriqueés.
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Exercice 4 : (6 points)
Soit la fonction f définie sur ]0;+oof par f(x)=x-1-Inx.

On designe par (C) la courbe représentative de f dans un repére oﬁhonormé(o,i:}) .

1) Calculer limf(x) puis interpréter graphiquement le résultat obtenu.
x—0"

2)a) Montrer que lim f(x) =+ 0.

X—=»+®©

f(x)

b) Calculer lim—— et lim ( f(x)—x ) puis interpréter graphiquement le résultat obtenu.
X—>+0 x X—»+0
3)a) Montrer que pour tout x € ]0;+oo[ f'(x) =§-:1.
X

b} Dresser le tableau de variation de f.
4) Tracer la courbe (C).
5) Soit la fonction g définie sur ]0;+oo| par g(x)= xInx.
a) Verifier que pour tout x € |0;+0] g'(X)=1+InX.
b) Calculer 'aire »# de la partie du plan limitée par la courbe (C), ’axe des abscisses et les

droites d’équations : x=1etx = e.
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EXAMEN DU BACCALAUREAT Sciences de I'informatique et Economie et gestion

Durée:2 H Coefficient : 1
SESSION 2016 Session principale

Le sujet comporte 04 pages

.  READING COMPREHENSION

1. It’s common these days to hear of a new mobile game that accumulates impressive
downloads and sales almost overnight-and then disappears just as fast. A growing raft of
gamelike applications (apps) hope to stay in users’ pockets for the long term. How? By
offering them the ability to learn a new language, practise web coding or improve their
memory. As smartphones become a constant part of the human experience, more and
more people are wondering what their phones have done for them. So-called brain-
training apps propose we spend our free time training our minds. “There’s a long-term
consumer interest in health”, explains Kunal Sarkar, the manager of brain-training
company Lumosity. “Taking care of your mind is another part of that”.

2. The difference from past generations of educational software programs that teach
typing or basic math is that these apps feel like games, not homework. Lumosity, a puzzle
program, was created by neuroscientists in collaboration with game designers. More than
18 million people have downloaded it since its launch last year. ‘Duolingo’, an app that
teaches foreign languages, grants users experience points and badges as they learn new
grammar skills, much as console titles like ‘Call of Duty’ do. And ‘Codecademy’ teaches
the basics of computer programming in short tutorials.

3. Brain apps are hardly a cure-all. Conversing with native speakers remains the best
way to learn a foreign language. Some experts even question Lumosity’s long-term
mental benefits. At the very least, though, these apps work on the same basic concept that
teachers have been trying to drill into our heads since kindergarten: learning can be fun.

Time Magazine October 13", 2014

(Adapted)
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COMPREHENSION QUESTIONS (12 marks)
1. Tick (&) the most appropriate aiternative. (1 mark)
The message conveyed by the text is that new mobile apps have

a. made learning entertaining. O
b. made teaching easier. Ol
c. improved the brain. i

2. Read paragraph 2 and complete the following table. (3 marks)

Mobile apps Use
a. Codecademy S __ ....... _ ...... ) _"__ ...........
g E e ey o 2 R ] o e U S B Ko SN .. 0 MG ML 0 ‘
e Qa0 e, | Language teaching ;
; =

3. For each of the following statements, pick out one detail from the text showing that it
is false. (3 marks)

a. People are paying little attention to the impact of mobiles. (paragraph 1)

4. Find words or expressions meaning nearly the same as the following. (2 marks)
a. alarge number (paragraph 1) @ .....oooii it e
b. courses (Paragraph 2) & ... e

5. What do the words underlined in the text refer to? (2 marks)

a. That (paragraph 1) refers to
b. It (paragraph 2) refers to

6. Do you think that brain-training apps improve memory and learning ? Give a justified
opinion with reference to the text. (1 mark)



Il.  WRITING (12 marks)

1. Use the information in the table below to write a 5-line advertisement for Edinburgh
Festival. (4 marks)

Event Edinburgh International Festival il
Place Scotland, UK.
Time August 5" - 29" 2016

Activities theatre - opera - dance performances - visual art exhibitions - concerts...

..............................................................................................................................
..............................................................................................................................

2. Speaking about global warming, the scientist Thomas Lovejoy wrote on his blog: “the
planet is about to break out with fever. We, as human beings, are the disease!”. In reaction
to Lovejoy’s opinion, write a 12-line article to be published on the blog. State whether or

not you share the scientist’s views on humans’ responsibility for global warming and
suggest some ways to limit it. (8 marks)

.............................................................................................................................
............................................................................................................................
............................................................................................................................
............................................................................................................................
..............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................

.............................................................................................................................



. LANGUAGE (6 marks)

1. Fill in the blanks with six (6) words from the box. There are two extra words.
(3 marks)

“ﬂealth—endangered— issue — enough — exposed — limits — unhealthy — safe

“London mayor Boris Johnson is risking children’s health by blocking action to clean up

London's poor air quality”, claims the city’s former mayor Nicky Gavron. He added that
Johnson had failed to deliver on his promise of an electric car and is not cleaning up buses
QUICKI. e i . London has been in breach of the European Union pollution

.............................. since 2010, and is not expected toreach .........................l
levels for another 15 years, despite the threat of fines from the European Union. “We still

do not have political Ieadership hal 1aKes N8 . oani s s st seriously. Until that
happens, we face the reality that children will continue to be ........ R R B ts to high
ievels of pollution, which will scar their .............................. for the rest of their lives”,

Gavron wrote in The Guardian.

2. Put the bracketed words in the right tense and/or form. (3 marks)

When applying for a job, you should provide accurate information on your educational and
professional background. C.Vs and application forms are two ways to provide employers
with written evidence of your (qualify) .......................... and skills. The same
information appears on both the C.V and the application form, but the way in which it
(present) ....................... differs. There are many ways of (organise) ........................
a C.V . Choose the format that (good) .......................... showcases your skills and
experience. It may be (help) ......................... to look for examples on the Internet, but
do not copy. For many years now, employers (US€) .............cceevvrueninnnn, a computer
program to scan C.Vs into databases while searching for specific information about

candidates.
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| Premiére partie

Question 1 : (3 points)

Comment les gains de productivité peuvent-ils stimuler la consommation des

ménages ?

Question 2 : (3 points)

Identifiez la concentration horizontale des entreprises et présentez ses objectifs

spécifiques.

Question 3 : (4 points)

Soit le tableau suivant présentant I’évolution du produit intérieur brut et de
quelques indicateurs du commerce extérieur en Tunisie entre 2011 et 2013 :

Evolution du produit intérieur brut (PIB)
et de quelques indicateurs du commerce extérieur de la Tunisie

2011 2013
PIB aux prix courants (en millions de dinars) 64 690 76 351
Importations en pourcentage du PIB 52,08 2
Exportations en pourcentage du PIB _ (a) 38,78 35,70
Exportations (en millions de dinars) 25 091,900 ?
Importations (en millions de dinars) 33 695,400 39 509,400
Exportations / importations (en %) (b) 74,46 2

Taux de croissance des exportations (en %)

8,62

Taux de croissance des importations (en %)

?

Source : Banque Centrale de Tunisie, Rapport annuel 2013

1. ldentifiez les indicateurs (a) et (b) du commerce extérieur tunisien présentés

dans le tableau.
2. Complétez le tableau.

(Tous les calculs doivent figurer sur la copie)

3. Décrivez puis expliquez I’évolution du taux de couverture des importations par
les exportations entre 2011 et 2013.
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| Deuxiéme partie

En prenant appui sur vos connaissances et sur les documents ci-dessous, montrez
que le développement durable vise a préserver I’environnement naturel et qu’il doit
aussi prendre en considération les autres composantes.

Document 1

Le constat de la contradiction entre croissance et maintien de I’environnement
s’opére sur le fond d’un bilan écologique mauvais [...]. Les experts de ’OCDE"
multiplient les alertes : surpéche, pollution des eaux souterraines, émission de gaz a
effet de serre, production de déchets ménagers, diffusion des produits chimiques,
pollution atmosphérique due aux particules fines, érosion des terres, production de
déchets radioactifs, sont tous en augmentation constante depuis 1980. Quant a I’avenir,
il se présente sur le méme registre : dans le cadre économique actuel, I’environnement
continuera a se dégrader.

Source : Hervé Kempf, Le Monde, 22 aout 2001
(.}OCDE : Organisation de Coopération et de Développement Economique

Document 2

Le concept de développement durable correspondait a une double prise de
conscience : que le stock de ressources naturelles disponibles était limité et que les
processus de développement induisaient des externalités négatives (déchets, pollution,
etc.). Ces deux aspects pouvaient remettre en cause, a terme, la durée de la croissance et
la poursuite du développement [...]. Le développement durable souligne donc le fait
qu’il est important de léguer aux générations futures un environnement, qu’il soit
écologique, économique ou social, au moins aussi bon que celui dont nous bénéficions
actuellement [...].

Un développement durable qui se veut aussi humain, c’est a dire visant a
accroitre le bien-étre de tous, doit prendre en compte les multiples dimensions de ce
bien-étre et leurs interactions [...]. La durabilité, pour étre certaine, doit étre déclinée
selon de multiples maniéres : économique, environnementale, sociale, politique et
culturelle [...]. De fagon générale, on peut dire qu’un développement humain devient
durable lorsqu’il vise a améliorer le bien-étre des personnes présentes, comme des
générations futures, en protégeant et accroissant le stock de capital disponible sous ses
différentes formes (composantes) : capital physique, capital naturel, capital humain et
capital social.

La durabilité sociale comme composante du développement humain durable
J-L.Dubois, F-R. Mahieu, A.Poussard
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : GESTION

M'N‘STEREQE';&DUCAT'ON Section : Economie et Gestion

EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée:3 H 30 Coefficient : 3
SESSION 2016 Session de controle

Le sujet comporte deux parties :
Premiére partie : (5 points)
Exercice n° 1 : Suivi et analyse des stocks
Exercice n° 2 : Masse salariale
Deuxiéme partie : (15 points)
Dossier n° 1 : Analyse et suivi des ventes
Dossier n° 2 : Suivi d’'une animation promotion
Dossier n° 3 : Recrutement d’une conseillére
Dossier n° 4 : Lancement d’un nouveau produit
Nota : - 11 vous est demandé d’apporter un soin particulier a la présentation de votre copie.
- Les calculs ayant un intérét particulier doivent figurer sur la copie.

Le sujet comporte 06 pages numérotées de 1/6 a 6/6 les pages 5/6 et 6/6 doivent étre remises avec la copie

PREMIERE PARTIE
Exercice n° 1
M. Karim, gérant de la société MISS spécialis€ée dans la vente des produits cosmétiques,
souhaite vous sensibiliser a la gestion des stocks. En effet, certains produits se vendent mieux que
d’autres et sont sans cesse réclamés par la clientéle, d’autres restent de coté et encombrent les
magasins.
La rotation des stocks est une composante de la rentabilité de I’entreprise.
Le gérant vous confie une étude sur le suivi et I’analyse des stocks (annexe n°® 1, page 5/6 a
rendre avec la copie).
Travail a faire :
1) Complétez Pannexe n® 1, page 5/6 arendre avec la copie afin de déterminer pour
chaque référence :
a. La quantité vendue durant le 17 trimestre 2016 ;
b. Le taux de marque pratiqué ;
¢. Le stock moyen trimestriel ;
d. Le coefficient de rotation ;
La durée de stockage trimestrielle en jours.
N.B. : Détaillez les calculs pour la référence créme solaire.
2) Commentez vos résultats pour chaque référence (annexe n° 1, page 5/6 a rendre avec la
copie).
3) Proposez deux solutions d’amélioration destinées en priorité a minimiser les coiits de
stockage.
Exercice n° A
La société « CONFORT POUR TOUS » spécialisée dans la vente des appareils
¢lectroménagers emploie 10 ouvriers dont les salaires mensuels en dinars sont donnés dans le
tableau en annexe n° 2, page 5/6 a rendre avec la copie.
Le gérant de la société signe un accord salarial, prévoyant une augmentation des salaires de
ses employés de 5 % du salaire de base de I’année précédente par année et pendant 2 ans a partir du
01/01/2016.

o
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Travail a faire :

1) Déterminez le taux de la TFP pratiqué par la société « CONFORT POUR TOUS ».
2) Complétez le tableau donné en annexe n° 2, page 5/6 a rendre avec la copie, permettant le
calcul de la masse salariale.

3) Déterminez le taux d’évolution de la masse salariale de 2015 a 2017. Commentez les
résultats obtenus.

DEUXIEME PARTIE
COSMETICA est une SARL au capital de 500 000 dinars située a Tunis. Elle fabrique et

commercialise des produits cosmétiques. Ses produits étaient fort appréciés sur le marché national
en raison de leur qualité et de leur prix.

Toutefois, dans le contexte concurrentiel actuel, les clients sont devenus de plus en plus
informés, exigeants, soucieux de la qualité des produits et difficiles a satisfaire.

Depuis sa création, la société n’a cessé de progresser et d’innover pour entretenir sa notoriété
sur le marché.

Dans ce cadre, M. Ahmed, gérant de la société, a fixé, pour I'année 2016, les deux
objectifs suivants :

» Maintenir la croissance des ventes ;

» Créer une nouvelle marque de parfum conditionnée en flacon de 100 ml pour le marché

national et I’exportation.

Vous faites partie du personnel de la société, M. Ahmed le gerant vous charge de I'assister
dans I’analyse des dossiers suivants.

DOSSIER N°1: ANALYSE ET SUIVI DES VENTES
La sociét¢ COSMETICA cherche a améliorer son offre pour toucher une clientéle de plus en
plus large et ainsi augmenter ses performances.
Dans ce contexte, M. Ahmed, vous demande de faire le point sur ’activité de I’entreprise et
d’analyser les différentes données. Vous disposez des informations suivantes :

Eléments 2013 2014 2015
Chiffre d’affaires du secteur 9250 000 10 625 000 12 500 000
Entreprise COSMETICA :
Chiffre d’affaires global 2 000 000 2 250 000 2 500 000
Taux d’évolution des ventes des crémes solaires | 13 % 11,25 %
Taux d’évolution des ventes des soins de la peau 13 % 9.3 %
Taux d’évolution des ventes des colorations 12 % 11 %

Travail a faire :

1) Complétez I’annexe n° 3 Page 6/6 a rendre avec la copie afin de déterminer la part de marché
et I’évolution du chiffre d’affaires annuel de I’entreprise COSMETICA et celui du secteur.
N.B. : Détaillez les calculs pour ’année 2015.

2) Commentez I'évolution du chiffre d’affaires annuel de I’entrepriss COSMETICA
notamment en la comparant a I’évolution du marché (annexe n° 3, Page 6/6 a rendre avec la
copie).

3) Mettez en évidence P'inégalité de I’évolution du chiffre d’affaires des différents segments.

4) En prenant appui sur les résultats obtenus, aidez M. Ahmed & trouver une solution afin
d’accroitre sa part de marché.
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DOSSIER N° 2 : SUIVI D’UNE ANIMATION PROMOTION
Afin de promouvoir les ventes, des concours miss sont organisés pendant deux semaines en
décembre pour encourager les jeunes filles a prendre de plus en plus soin de leur corps. A cette
occasion, un prospectus est distribué. Le gérant de la société vous communique les informations
suivantes :
1) Conditions de la promotion 2014 :
» Prix promotionnels : Moins 10 % du prix de vente habituel hors taxes ;
» Chiffre d’affaires hors taxes réalisé pendant la période de promotion : 110 000 D ;
» Marge réalisée promotion 2014 : 18 000 D.
2) Conditions de la promotion 2015 :
a. Consignes et objectifs :
» Prix promotionnels : Moins 10 % du prix de vente habituel hors taxes ;
» Objectif chiffre d’affaires hors taxes promotion 2015 : 150 000 D ;
» Objectif marge promotion 2015 : 30 000 D.
b. Résultats :
» Chiffre d’affaires hors taxes réalisé promotion 2015 : 120 000 D ;
» Marge totale réalisée promotion 2015 : 1/6 du chiffre d’affaires réalisé.
Travail a faire :

1) Complétez I’annexe n°® 4 page 6/6 a rendre avec la copie afin de déterminer la marge
dégagée pendant I'opération promotionnelle « Concours miss », I’écart en valeur entre
objectif et réalisation ainsi que le pourcentage d’évolution par rapport a 2014.

2) Que pensez-vous de I'efficacité de I’action promotionnelle menée en décembre 2015 ?

DOSSIER N° 3 : RECRUTEMENT D’UNE CONSEILLERE

Votre analyse de la situation fait apparaitre une faiblesse au niveau du conseil a la vente. Pour
développer les ventes, le gérant M. Ahmed décide de recruter une conseillére de vente. 11 vous
charge de participer a son recrutement.

Suite a la parution de I’annonce de la société, trois candidates se sont présentées. Le choix
d’une candidate sera effectué selon des critéres qui seront pondérés par un coefficient en fonction
de son importance relative. Les critéres et les coefficients de pondération sont regroupés dans le
tableau suivant :

Critéres Formation pi’;g;::::f;le Attitudes | Disponibilité Age
Coefficients 2 2 3 2 |

Les trois candidates sont évaluées sur chaque critére au moyen d’une échelle allant de | (trés
mauvais) a 5 (trés bon). Les moyennes des notes attribuées a chaque candidate sont les suivantes :

Critéres Formation = gt == ¢ Attitudes | Disponibilité Age
professionnelle
Candidate 1 325 3 3 1 3
Candidate 2 3,75 3 2 3 2
Candidate 3 3 4.5 1,5 1,5 3.5

Travail a faire :
1) Calculez le score de chaque candidate.
2) Quelle est la candidate a retenir selon la méthode des scores ?
3) Citez d’autres critéres de sélection.
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. DOSSIER N° 4 : LANCEMENT DU NOUVEAU PRODUIT
A- Calcul du coiit de revient et résultat

Pour le lancement de la nouvelle marque de parfum, le gérant de la société a réalisé une étude
du marché pour découvrir les besoins et les motivations des consommateurs. :

Le volet du prix de cette étude a donné les résultats suivants : prix psychologique 29,500
dinars ; taux de TVA 18 % ; taux de marque moyen des distributeurs 20 % du prix psychologique
hors taxes.

La société COSMETICA envisage de produire et commercialiser sur le marché Tunisien
dans une phase d’introduction 12 500 flacons de parfum de 100 ml aux conditions suivantes : '

- Matiéres premiéres (méthanol 95°, huiles essentielles, jasmin synthétique...) : 50 000 D ;

- Charges variables de main d’ceuvre : 12 500D ;

- Charges variables de production : 25 000 D ;

- Charges variables de conditionnement (flacon, emballage, étiquette...) : 43 750 D ;

- Charges variables de commercialisation : 6 250 D ;

- Charges fixes totales : 63 000 D.

Travail a faire :
1) Calculez le coiit de revient global et unitaire.
2) Calculez sur la base du prix psychologique, le prix de vente pratiqué par la société
COSMETICA aux distributeurs.
3) Calculez le résultat de la société COSMETICA pour cette activité.
4) A partir de combien de flacons I’activité de la société COSMETICA est-elle rentable ?
5) En vous appuyant sur I’étude quantitative que vous venez de réaliser, dites si la société doit
lancer la production de la nouvelle marque de parfum. Justifiez votre réponse.
B- Evolution du besoin en fonds de roulement

Soucieux d’assurer I’équilibre financier, M. Ahmed, le gérant, vous demande d’évaluer
I’évolution du besoin en fonds de roulement engendré par le lancement du nouveau produit.

Vous disposez des renseignements suivants relatifs au lancement du nouveau produit
exprimés en jours de chiffre d’affaires hors taxes :

1) Besoins et ressources d’exploitation :

- Stockage des matiéres premiéres : 15 jours ;
- Stockage de produits finis : 30 jours ;
- Production : 2 jours ;
- Délai crédit clients : 60 jours ;
- Délai crédit fournisseurs : 40 jours ;
- Autres besoins d’exploitation : 11 jours
- Autres ressources d’exploitation : 8 jours.
2) Chiffre d’affaires supplémentaires hors taxes par jour : 700 dinars hors taxes.
Travail a faire :
1) Déterminez les besoins d’exploitation engendrés par le nouveau produit en nombre de jours.
2) Déterminez les ressources d’exploitation engendrées par le nouveau produit en nombre de
jours.
3) Déterminez le besoin en fonds de roulement engendré par le nouveau produit en nombre de
jours et en valeur.
4) Aidez M. Ahmed a trouver les sources de financement adéquates.
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FEUILLE A RENDRE AVEC LA COPIE
Annexe n° 1 : Valorisation et suivi des stocks

Eléments Crét_nw Soins dea Parfums
solaires peau
Stock au 01/01/2016 2250 6 000 18 000
Stock au 31/03/2016 6 750 4 800 6 000
Chiffre d’affaires 6 000 10 800 45 000
Prix de vente unitaire 30 12 25
hors taxes
Cout d’achat des 4500 3100 36 000 Détail des calculs pour la

produits vendus

référence créme solaire

Quantité vendue

Taux de marque

Stock moyen
trimestriel

Coefficient de rotation

Durée de stockage

Commentaires :

1. Crémes solaires :
2. Soins de la peau :
3. Parfums :

Annexe n° 2 : Tableau de calcul de la masse salariale

Eléments 2015 2016 2017
Salaires de base avant augmentation 8 000,000 8 000,000 8 400,000
Augmentation des salaires de 5 % -
Salaires de base aprés augmentation 8 000,000
Primes et indemnités 2 000,000 2 000,000 2 000,000
Salaires bruts 10 000,000
Cotisation patronale a la CNSS 16,57 % 1 657,000
FER sl ?% 200,000
FOPROLOS 1 % 100,000
Masse salariale
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Annexe n° 3 : Tableau d’évolution du chiffre d’affaires

Eléments 2013 2014 2015 Détail des calculs pour année 2015
Part de marché de I’entreprise
Taux d’évolution du chiffre
d’affaires de ’entreprise
Taux d’évolution du chiffre
d’affaires du secteur
Commentaire de I’évolution du chiffre d’affaires :
Annexe n° 4 : Suivi de Paction promotionnelle
Pourcentage
Fléments Objectifs Réalisation Ecart en Réalisation d’évolution
2015 2015 valeur par rapport
alid a 2014

Chiffre d’affaires

Marge bénéficiaire

Détails des calculs :

1. Marge bénéficiaire réalisée promotion 2015 :

2. Ecart en valeur sur chiffre d’affaires :

3. Ecart en valeur sur marge bénéficiaire :

4. Pourcentage d’évolution par rapport a 2014 :
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/

Julien part a la guerre, laissant derriére lui sa femme Héléne et son fils.

Des le lendemain de son départ, elle avait repris le travail a I’auberge ou il ne
restait plus qu’un seul homme en cuisine, le vieux Mathieu, et de moins en moins de
clients. La nuit, elle dormait avec son fils prés d’elle dans le lit, un peu rassurée par
cette présence chaude qui était un peu Julien, mais elle faisait des cauchemars dans
lesquels se bousculaient les nouvelles entendues dans les rues et auxquelles elle ne
comprenait pas grand-chose. En effet, si, au début, on disait que tout serait terminé
avant la fin de I’année, que la victoire serait rapide, il avait ensuite été question de
retraite sur la Marne'. A qui se fier ? Ou se trouvait la vérité ?

Elle s’était mise a guetter’ le facteur avant son départ a I’auberge ou elle ne
gagnait que quelques sous mais d’ou elle était autorisée a ramener chez elle un peu de
nourriture, ce qui I’aidait a vivre, ainsi que son enfant. Elle ne mesurait pas encore ce
qui se passait la-haut, dans le Nord, mais elle le comprit vraiment en octobre quand le
maire’, vétu de son écharpe tricolore, frappa a la porte de la maison d’en face et
qu’une plainte de femme, atroce, interminable, monta jusqu’a 1’aigu, parut ne devoir
jamais retomber. Héleéne la connaissait pour I’avoir rencontrée au marché, échangé
quelques mots avec elle : cette femme était proche, elle lui ressemblait, et donc si le
malheur était tombé sur elle, il était possible qu’il la frappat elle aussi, sans qu’elle pit
s’en défendre.

Dés lors, Héléne vécut avec la morsure permanente de la peur, la hantise

d’apercevoir le maire a un coin de rue ou d’entendre frapper a sa porte une fois qu’eile
s’était réfugiée chez elle, avait fermé a clef, cherchant désespérément a élever un
rempart’ entre le monde extérieur et son foyer. Seul le contact de son fils la rassurait
un peu, car il personnifiait la vie et, de ce fait, lui semblait-il, éloignait la mort.
Ce qu’elle espérait également, et de toutes ses forces, c’était que Noél arriverait vite,
car elle ne doutait pas que Julien reviendrait au moins en permission, et c’est ce dont
elle s’informa dans la premiére lettre qu’elle lui envoya, croyant qu’une tréve générale
mettrait alors fin aux combats.

Christian SIGNOL, Pourquoi le ciel est bleu, 2011.

! Retraite sur la Marne : repli, recul de I’armée dans la région de la Marne.
? Guetter : attendre avec impatience.

* Maire : premier responsable d’une commune.

* Rempart : ce qui sert de défense, de protection.
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I- ETUDE DE TEXTE : (10 points)
A- Compréhension : (7 points)
1) La guerre a des conséquences néfastes sur la vie de la population. Citez-en deux

que vous justifierez a ’aide d’indices textuels. (2 points)

2) Pourquoi la nouvelle de la mort du voisin, annoncée par le maire, bouleverse-t-
elle profondément Héléne ? (2 points)
3) « Dés lors, Héléne vécut avec la morsure permanente de la peur ». Que fait-elle
pour surmonter sa peur ? (2 points)
4) Relevez et expliquez un procédé d’écriture qui traduit I’angoisse d’Héléne.
(1 point)
B- Langue : (3 points)

1) Trouvez dans le texte le mot correspondant & la définition suivante : « congé

accordé a un militaire », puis employez-le dans une phrase ou il a un sens
différent. (1 point)

2) « Héléne la connaissait pour I’avoir rencontrée au marché. »
- ldentifiez le rapport logique dans cette phrase. (1 point)
- Réécrivez la phrase en remplagant « pour » par une expression équivalente.
(1 point)
II- ESSAI : (10 points)

« Une plainte de femme, atroce, interminable, monta jusqu’a 1’aigu, parut ne devoir

jamais retomber. »

Des scénes violentes de guerre sont diffusées a longueur de journée dans les

médias. Cette profusion d’images n’entraine-t-elle pas la banalisation de ce fléau ? Ne

devient-on pas de moins en moins sensibles aux horreurs de la guerre ?

Vous développerez votre point de vue sur cette question en vous appuyant sur des

arguments et des exemples précis.
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Le sujet comporte 4 pages. La page 4 /4 est a rendre avec la copie.
Exercice 1 (4 points):
Pour chacune des questions suivantes, une seule des trois réponses proposées est correcte.

Le candidat indiquera sur sa copie le numéro de la question et la lettre correspondant a la réponse choisie.

Aucune justification n’est demandée.

) Une expérience aléatoire est modélisée par I'arbre pondéré
ci-contre ol A et B sont deux événements et A etB

leurs événements contraires respectifs.

1) La probabilité de I'événement A[1B est égalea:

a) 0,06 b) 0,5 c)0,3

2) La probabilité de I’événement B est égale a :

a)0,14 b) 0,48 c) 0,62

1) X est une variable aléatoire qui suit une loi binomiale de paramétres 5 et 0,3
1) l'espérance mathématique de X est égale a:

a) 2,1 b) 1,5 c) 1,05

2) lavariance de X est égale a:

a) 1,05 b) 1,5 c) 0,45
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Exercice 2 (5 points) :

Un commergant commande chaque semaine ses besoins aupreés de I'un de deux fournisseurs F; et F,.
Le choix de I'un de deux fournisseurs d’'une semaine a l'autre

est modélisé par le graphe probabiliste (G) ci-contre ot : Fy B4 F>
e Le sommet F, désigne I'état : « La commande est passée C@
aupres du fournisseur Fy».
0,85 0.2 038

® Le sommet F, désigne |'état : « La commande est passée
aupres du fournisseur F, »,

(6)

1) a) Lorsque la commande est passée aupres du fournisseur
F1, quelle est |a probabilité qu’elle le soit encore la semaine suivante ?

, . " .85 ...
b) Recopier et compléter la matrice de transition M =(0 ) de ce graphe en prenant les

sommets F; et F, dans cet ordre.
2) Pour tout entier naturel non nul n, on désigne par :
e a,la probabilité de I'événement : « la semaine n la commande est passée auprés du
fournisseur Fy » ;
e b, la probabilité de 'événement : « la semaine n la commande est passée aupres du
fournisseur F, »;
e P =(a, b,) lamatriceligne décrivant I'état probabiliste pour la semaine n.

Vérifier que la matrice P= ( 4 EJ traduit I'état stable de la situation.

T

3) On donne P, =( % Q;J et on admet que pour tout entier naturel non nuln :

arg 1 [4 +3(0,65)"  3-3(0,65)" J _

7\4-4(0,65)" 3+4(0,65)
a) Montrer que pour tout entier naturel non nul n , 7p,M™* =(4 —(0,65""" 3+(0,65)""" )
n-1
-b,= 1-20.65"
7

c) Déterminer le rang de la semaine ou, pour la premiére fois, la probabilité que le commergant

commande ses fournitures aupres du fournisseur F; dépasse la probabilité que le commergant

commande ses fournitures aupres du fournisseur F,.

b) En déduire que pour tout entier naturel non nul n, a,

Exercice 3 (6 points) :
Dans la feuille annexe jointe (a rendre avec la copie), (C) est la courbe représentative dans.un

repére orthonormé (oj;]:) d’une fonction f définie et dérivable sur IR,
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L’axe des abscisses est une asymptote a la courbe (C) au voisinage de —o.
La courbe (C) admet une branche parabolique de direction celle de I'axe des ordonnées

au voisinage de +o0,
La courbe (C) admet une unique tangente horizontale et ce au point A (0,-1).

1) a) Donner f(0), f '(0), lim f(x) et lim f(x).

b) Dresser le tableau de variation de f.
2) Soit g la restriction de f a lintervalle [0;+o].
a) Montrer que g réalise une bijection de [0;-}-00[ sur un intervalle que I'on précisera (On notera

g la fonction réciprogue de g).

A . . - ‘1
b) Tracer dans le méme repére de la feuille annexe la courbe (C') de la fonction g™.

3) On admet que pour tout réel x de [D;+w[ g(x)= (x-1)e™.
a) Montrer que pour tout x [0;+oo[ g(x) =g’ (x) - €* ou g’ est la fonction dérivée de g.
1
b) Montrer que L g(x)dx=2-e.

4) a) Hachurer la partie (S) du plan limitée par la courbe(C), I'axe des abscisses, 'axe des ordonnées
et la droite d’équation x=1.

b) Calculer I'aire de (S).

Exercice 4 (5points) :

u, =5

o
On considere la suite (U,) définie sur IN par : 1
U.. =§Un+ 2;nelN

1) a) Calculer U, et U,.

b) Montrer que (Un ]n'est ni arithmétique ni géométrique.
2) Montrer par récurrence que pour tout entier natureln, U, > 3.
3) Soit la suite (V, ) définie sur IN par V, =In(U, -3 ).

a) Montrer que pour tout entier natureln,V,, =V, -In3.

b) En déduire que pour tout entier naturel n,V, =In2 —nin3

2
c) Montrer que pour tout entier natureln, U, =3+—.

d) Calculer limU, .

N—=p-+a0

3/4



Epreuve : Mathématiques (Section économie et gestion) session de contrdle

Annexe (a rendre avec la copie)
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M'NISTERigE*I;iDUCATION Sections : Mathématiques, Sciences expérimentales,
EXAMEN DU BACCALAUREAT Sciences de Vinformatique et Economie et gestion

Durée:2 H Coefficient : 1
SESSION 2016 Session de controle

J

Le sujet comporte 04 pages
. READING COMPREHENSION

1. A test that tells you how long you will live for is to go on sale in Britain this year.
The £435 blood test will offer the alluring possibility of estimating your lifespan. Some
scientists said the test could also provide insights into a range of age-related disorders
like Alzheimer’s and cancer. Others, however, have already raised questions about
ethical issues.

2. Researchers working on the technology said they would be able to read a person’s
‘biological age’ by the length of structures on the ends of a person’s chromosomes,
called telomeres. They believe telomeres are an important indicator of the speed at
which a person is ageing. Several studies have indicated that individuals with shorter
telomeres are likely to die younger than those with longer ones. Yet, the test cannot
predict the exact number of years a person has to live.

3. Critics argue that the controversial new technology opens the way for insurance
companies to demand tests before offering a policy. Dr Maria Blasco, the inventor of
the commercial test, said: “We know that people who are born with shorter telomeres
than normal have a shorter lifespan. Yet, we don’t know whether longer telomeres give
you a longer lifespan”. She added that the test was simple and fast. Professor Von
Zglinicki, an expert in the field, however, stipulated that telomere length might be good
to compare groups, but by no means would it inform about an individual’s health. He is
also worried that companies trying to market fake elixirs of life may hijack the test.
“Putting this on the market is premature”, he maintained.

Daily Mail May 16", 2011

(Adapted)
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COMPREHENSION QUESTIONS (12 marks)
1. Tick (1) the most appropriate alternative. (1 mark)

The text is mainly about a test that

a. accurately calculates the number of years one will live for. Ll

b. helps increase the number of years one will live for. ]

c. estimates the number of years one may live for. Cl
2. For each of the following statements, pick out one detail from the text showing
that it is false. (4 marks)

a. The new technology is aiready widespread. (paragraph 1)

3. Read paragraph 3 and pick out the two moral concerns about the new
technology. (2marks)

4. Find words or expressions meaning nearly the same as the following. (2 marks)
a. attractive (paragraph 1) ...
b. take control of (paragraph 3) ...
5. What do the words underlined in the text refer to? (2 marks)
a. others (paragraph 1) relers 10 ... omuiaimsismsssonmsemsssssssn sy ssansesrasse
b. those: (paragraph 2) refErs 10 ... .o sussvmsusssis s s s sns s srsapases

6. Will you take this test? Why? Give a justified answer with reference to the text.
(1mark)
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Il. WRITING (12 marks)

1. The following graph is about virtual school enroliment in the USA from 2004 to
2012. Write a 5-line report in which you comment on the figures and mention the
reasons for enrolling in a virtual school. (4 marks)

300000 ~—— e 250000 )
=2 Reasons for virtual school
g_ 200000 - 150000 enroliment :
] |
- | A
S 100000 T_W 1 -work and learn at the same time
2 ! - learn at one’s pace
S | o . R | .
= 2004 2008 2012

Years

2. While surfing the net, you came across an article published on Business News by
a Tunisian university graduate. He wrote: “| really can’t see any benefit in working as
a government employee. It's much more interesting to set up one’s own business”.
As a youth, you feel concerned with the issue of career planning. Write a 12-line
article in which you respond to the graduate’s article. Express your views about your
own career plan and state the reasons behind your choice. (8 marks)




Il. LANGUAGE (6 marks)

1. Fill in the blanks with six (6) words from the box. There are two extra words.
(3 marks)

concerned - demanding - headed - members - campaigning - attended -
discrimination - flexible

Making gender equality at work a reality has been an ongoing battle for over a century.
On March 19‘“, 1911, more than one million women and men across Europe
.................................... rallies honouring the first International Women'’s Day. They were

..................................... for women'’s rights to vote, work, and hold public offices, aiming

BN ccvvuimnnnaeniags against women.

A century on, we are still ............aeiasii progress to achieve gender balance.
Currently, only 100 companies are ..........cccceeeevvveeveeennn. by women, and just 23% of
total boards of management.................ccccoiiiiiis are women. If we truly want to make

a change, then everybody of us needs to pull their weight.

2. Put the bracketed words in the right tense and/or form. (3 marks)

Pakistani child education activist, Malala Yousafi and Kailash Satyarthi, an Indian chiid
rights campaigner, have jointly won the Nobel Peace Prize. At the age of just 17, Malala
is (young).......occoooviiiiiiiiiieis recipient of the prize ever. The teenager (shoot)
........................................ in the head by Taliban gunmen in October 2012 for her
BIUgale).-.....cinnnnaa for girls’ education in Pakistan. Malala said she
was honoured to receive the award. The Nobel Prize Committee praised the pair’s fight

against child (Oppress).........cccccoceeiivvccrieennnen .The Committee said: “Mr Satyarthi
(MAINAIN) . the tradition of Mahatma Ghandi and led various
peaceful (protest)........cc.cccciiviriiiiiiiiiiiinnnee for long years, focusing on the grave

exploitation of children for financial gain”.
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